

突尼西亞總統

包格貝



一生爲突尼西亞獨立奮鬥，自該國獨立後，即一直擔任總統之包格貝，現年五十八歲，係生於突國小漁港蒙納斯泰。其祖父於法統治期中曾抗稅發動叛亂，父則擔任土著軍中低級軍官，包格貝爲兄弟八人中之最幼者。歷受法國教育。大學時代并娶法女羅琳爲妻，於巴黎政治科學學院深造時，深受法思想家葛俄、盧騷等作品之影響。二次大戰後，突境經濟困難，當地人民對法不滿，而民族運動勃興，包氏組織新憲黨，因鼓吹獨立不容於法國當局，其本人於一九四五年四月雖逃往開羅，然該黨之力量更日見强大。一九四八年八月，該黨祕書長尤塞夫於突境召開各黨派聯合會議，堅決提出獨立要求，各黨派領袖幾盡遭逮捕，拘禁數星期後始獲自由，而獨立運動從茲發展更速，包格貝於一九四九年九月乃遄返故國，繼續努力於獨立運動。一九五〇年四月，應邀前往巴黎商討獨立事宜。八月，該黨祕書長尤塞夫首次參加政府組織，其後突境因法國移民之壓力，改革始終無法進行。包格貝乃另闢途徑，着手於激起世界輿論以攻擊法國之延擱政策，未幾包氏及

突國與摩洛哥及阿爾及利亞相較，則居於小國寡民之地位，惟包格貝則志在聯合上述兩國組成「北非聯邦」而自居於盟主之地位。去歲當法、阿談判之際，包氏即非正式透露：如欲阻止共產國際力量深入北非，則組織聯邦實爲惟一要圖。今年六月，法阿談判重開，七月中，突國即以發動攻擊比港事件聞，同時并遣軍入其南疆二十八哩處，在撒哈拉沙漠二三三號界碑處豎起突國國旗。一般推測，此係包氏利用阿爾及利亞未獨立前，先行攫取其南疆土地，惟欲達到此一目的，勢非先以比港事件爲掩護，俾作與法國交換之條件。

其他重要之獨立運動領袖均遭逮捕繫獄，包氏且被放逐於荒涼小島上忍受長期之流放生活，惟國內獨立之呼聲與日俱增，法當局不能充耳無聞，一九五四年七月卅一日，法總理孟德法朗斯訪問突境，允許突國內政自主，政府要職除外交、國防仍由法國負責外，其餘概由突充任。八月政府由新憲黨代表組成。兩國仍繼續談判，一九五五年六月獲得協議。包格貝亦同時釋歸國，當其抵達國門時，獲得國人之熱烈歡迎，包氏面對二十萬羣衆稱：「自治政府僅係邁向獨立之步驟」。同年十一月，法承認摩洛哥獨立，突國再獲鼓勵，與法重開談判，翌年三月二十日，在法外長皮奈主持下，終止一八八一年及一九五五年之保護條約，外交及國防亦獲得自主，突國從此乃得完全獨立。五月，全國舉行普選，包氏所領導之新憲黨大獲全勝，包氏乃擔任總理出組新政府，惟其主要支持者新憲黨之祕書長尤塞夫則認包氏係採取親法政策而表示不滿，其後逃往利比亞而開羅，繼續其反對包氏行動，並勾結阿爾及利亞境內反法人民採取一致行動，一九五八年十月，包格貝與納塞交惡，兩國邦交斷絕，當時包氏指控納塞之理由即係納塞支持尤塞夫陰謀推翻其政府并圖謀殺其本人。

人
國
際